

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea
En 4.ª... 0.10

EL TIEMPO

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor
que comience la suscripción desde
los 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

NOTA DEL DIA

La lógica por los cabellos

Sigue la prensa del «trust» clavando, hasta con saña, alfilerazos al Sr. Moret, quizá porque no le perdona el varapalo que públicamente le hizo éste a la rotativa de la Editorial en el Congreso.

Tomando nota del desorden que reina en las filas liberales y de la situación desairada en que han quedado las huestes que acaudillaron Segismundo, en las pasadas elecciones de Madrid, con una habilidad harto notoria, en periódicos tan bien escritos, sacan al señor Moret todas sus indecisiones y todas sus debilidades.

«La profecía de los catalanes, de que el Sr. Moret moriría a manos de la rotativa del «trust», comenzó a cumplirse!

Pero no es esto lo que nos maravilla en los escritos a que aludimos. Lo que resulta verdaderamente sorprendente es que del hecho por esta prensa recogido y consignado, se deduzca que haya habido temor, cobardía, miedo, que son las tres palabras consagradas por el rotativo, por parte del señor Maura y el señor Cierva, que habían suficientemente contestado la petición de los republicanos respecto del acta de Moret y que no se creyeron en el caso de volver al día siguiente para repetir que sean negociadas las elecciones de un solo distrito por una circunscripción que sólo sea un «cho» y, por tanto que no está desprovista de representación.

Pues bien, de una cosa que es a todas luces evidente la rotativa saca la consecuencia de que el partido conservador, que ha vivido sólo por la benevolencia que le han tenido las minorías liberales, no ha sabido al caer con una postura gallarda.

Poco nos importa el pleito de gratitud que se está ventilando entre la rotativa y D. Segismundo. No entramos ni salimos en el ajuste de cuentas que los órganos del trust están haciendo al señor Moret. Prescindimos de si es despecho o justo tributo de censura a las veleidades de Moret lo que sienten esos periódicos que se pasaron la vida alabándole y ahora sólo buscan la ocasión de molestarlo, lo que nos maravilla es que se saque como consecuencia de esas debilidades de Moret que el Gobierno conservador ha vivido de la benevolencia del jefe de los liberales, y que no ha caído con postura gallarda por que no ha querido repetir al día siguiente los mismos argumentos que expuso el día anterior.

Por eso hemos dicho que la rotativa se dedica a coger la lógica por los cabellos.

También esto último es vulgarísimo. ¿Cuántos suicidios registra la crónica negra de los llamados pasionales! Unas veces son dos amantes que juran acabar con sus penas y lo consiguen, mediando un pa de pistoletazos u otros tantos golpes de arma blanca. Otras veces, como ha ocurrido con María Benítez, para llevar a cabo el intento, es uno sólo el pasional, que se elimina del mundo de los vivos, porque una sola fué la perturbación de las facultades en el obrar, en el pensar y en el sentir.

Contra esta vulgaridad del suicidio; contra este crimen del suicidio y particularmente del suicidio por amores contrariados, permitid que diga el cronista cuatro palabras ante ese cadáver de la desventurada María Benítez.

El suicidio ni es un acto de valor como quieren demostrar muchos, ni es una cobardía como aseguran otros: el suicidio es sencillamente una locura, y el suicidio por amores contrariados, es la locura de las locuras por falta de raciocinio.

El suicidio no es un acto de valor. Valor es exponer la existencia en los momentos de peligro en pro de una causa grande. Valor es luchar y vencer estando en situación desventajosa frente a la causa o la fuerza que se vence. ¿Llega a ese extremo el que se mata? ¿Qué hazafia, qué epopeya deja tras sí el que se suicida? El anatema de las gentes.

El suicidio no es una cobardía, porque cobarde es el que huye de todo lugar donde hay peligro, donde puede encontrar la muerte. ¿No es el miedo a la muerte el que engendra la cobardía?

Pues si el suicidio no toca en los linderos del valor ni entra de lleno en el terreno de la cobardía, es un acto lógico; lo lógico está fuera de la razón; luego el suicidio es una locura por falta de raciocinio.

Decíamos que el más lógico de todos los suicidios, es el que se comete a impulsos de amores contrariados.

Veamos por qué: Esa María Benítez, de Cádiz, creyó, tal vez, que el amor que ella veía contrariado, era más amor que otros amores. Creyó más. Que no podría atenuarse de ningún modo su pasión.

No razonó. Si hubiese razonado cristianamente, no hubiese llegado al extremo de tirarse al pozo. Si hubiese razonado hubiera dado en la cuenta, de que el amor para que esa tal, no debe tener contrariedades. Además, el fuego extinguido de un amor, se puede reavivar con otro. Para los amores contrariados hay un antídoto: la resignación.

Yo no sé si María Benítez, ostentaría los privilegios de una hermisa o si nada le tendría que agradecer a esos dones que les son concedidos a las mujeres por la naturaleza. Lo que sí sé, por lo que dice el telegrama, es que era muy joven, diez y siete años.

Y a esa hermosa edad se mata por amor.

¿Es o no es eso la locura de las locuras?

FRANCISCO SASTRE MORENO.

FRANCIA

COSECHA DE VINOS

Las heladas de los primeros días de Mayo han ocasionado destrozos en los viñedos del país.

No pueden precisarse todavía las pérdidas, pero se sabe que en las comarcas del Mediodía están muy localizadas y son poco considerables; en la Burgogne son más importantes, y en la Touraine, Anjou Charentes y Centre, son de mayor importancia.

En los mercados se observa una tendencia al alza por la alarma producida entre el comercio a causa de las exageradas noticias que han hecho circular los cosecheros poseedores de grandes cantidades de vinos en sus bodegas y almacenes, con el fin de activar los negocios y elevar los precios.

A juicio de nuestra Estación Enológica en Cetta la próxima cosecha francesa, unida a su gran stock serán lo suficientemente abundantes para que los efectos de estas heladas no aumenten de un modo notable la importación de vinos españoles.

En el Herault las heladas han producido pequeñas pérdidas. El movimiento alcista que se ha producido ha paralizado las transacciones, por retererse de hacer ventas los cosecheros hasta conocer la intensidad de los daños producidos.

Los mercados del Brdelaís continúan en calma, y si bien las heladas han causado algún destrozo, la vinya se presenta, en general, bien. (Del «Boletín del Ministerio de Estado»).

Congresillo

—Ya he leído el resultado de la becerrada.

—Admirable chico.

—Aí era de esperar. En sonando el Congresillo, ya se sabe, éxito seguro.

—Hombre es que se hacen bien las cosas.

—Y luego que tenéis la buena suerte que el público os sigue siempre.

—Sobre todo el femenino. ¡Qué hermosa estaba ayer la Plaza!

—¿Muchas mujeres guapas?

—Un completo. ¿No estuvistes?

—No pude ir.

—Pues te perdistes una gran fiesta.

Las contrabarreras ocupadas por todo lo distinguido de Murcia y en la presidencia, como dijo Pepe Peñacerrada en su brindis «la flor y nata de lo bonito.»

—Si que estarían hermosas. ¿Hubo emociones?

—Unos cuantos sustos pero afortunadamente sin consecuencias. Joaquín Carlos Roca y Alcaraz sufrieron dos perrazos enormes.

—Perrazos de verdaderos piqueiros.

—De los auténticos. Joaquín salió magullado y Alcaraz con un chichón.

Lumeras fué revolcado y salió con arañazos. Luis Pardo tuvo dos caídas muy bonitas pero sin consecuencias y a Paco Llanos lo sentó el torso en el suelo pero con la mar de cariño.

—¿El ganado apretaba?

—Como que tomaron los bichos catorce varas y mataron un caballo.

—¡Apretal!

—Si ya dije yo que se las traían

—Spottorro y Pepe Pascua!

—¡Colosales! ¡Enormes, incomensurables!

—Yo creo que esos chicos han equivocado el camino.

—¿Quién dirigió la lidia?

—El Yeclano y Moreno de San Bernardo y trabajaron muy bien los muchachos.

—En resumidas cuentas: una fiesta muy agradable.

—Sí, señor; muy bonita y por la que hay que felicitar a la comisión organizadora.

—¿Quiénes eran?

—Navarrito, Aznar y Lumeras.

—Aznar estuvo hecho un torerazo.

—Colosal. Toreando con limpieza, clavando con limpieza y saltando la barrera con limpieza.

—¿De cabeza, eh?

—Y sin poner las manos.

—De modo que ayer no se cortaron coletas.

Hombre, no pudo asistir Eduardo Montasinos, por reciente luto y no estando él no puede nadie actuar de peluquero.

—Más detalles.

—Las presidentas regalaron unas moñas preciosas que los chicos se mataban por cojer. Pidió la llave Perona, montando muy bien y la Junta del Congresillo se multiplicó por atender a todo el mundo.

—Después al Parque.

Un desfile breve y luego al Casino.

—¿Estaría precioso?

—El gran salón estaba como pocas veces. Muchachas ataviadas con el traje clásico de toros, una porción.

—¿Quiénes estaban?

—Imposible dar nombres. Pon en la lista todas las mujeres hermosas de Murcia.

—¿Se bailó mucho?

—Hasta cerca de las diez. Las señoras y señoritas fueron observadas por el Congresillo con halados.

—En resumidas cuentas, un grandia para el Congresillo.

—Uno más.

—Y otro éxito.

—La verdad es que estaba haciendo una buena campaña.

—Hemos sacado a la juventud de la spatia en que vivía. Esto ya es divertirse.

—Las muchachas están muy satisfechas de estas diversiones.

—Gracias al Congresillo.

—Y hay muchos novios nuevos.

—Por el Congresillo.

—Pues nada, no decaer en la empresa, que es benéfica.

—Hoy gran fiesta.

—¿Qué hay?

—La boda de Marina Manresa y Carlos Valcárcel.

—Creo que será suntuosa.

—Acudirá lo más distinguido de Murcia.

—Siento no poder asistir.

—Mañana te daré cuenta de ella.

—Te lo agradeceré, porque merecerá la pena.

—Pues hasta mañana.

VERETER

DESDE LA MONTAÑA

El Viático en la sierra

No se mira en el cielo ni una nube; la inmensa mantelería de hermosas tonalidades azules no está manchada por la más leve sombra.

De Oriente brotó ha tiempo el astro rey que dora peñascos y oliveras; son las auras perfumes extraños que al tomar por lugar de refugio los cuerpos, los metamorfosean, ensanchando sus pulmones y oxigenándolos para que vida más sana vaya a ellos.

Son las auras al cuerpo lo que la fé a las almas; unas y otra fortifican y dan la vida material y espiritualmente. No deis oxígeno a los pulmones, dejadles que respiren constantemente el aire de un ambiente viciado y tarde ó temprano pagareis vuestros decaídos y volveréis a convertirlos en el polvo de que procedéis. No oxigenéis el alma con la sávia bendita de la fé y las auras de las virtudes y entraréis a formar parte del ejército de los malvados, de los que empiezan por desobedecer a la Madre Iglesia y terminan por aborrecer y ultrajar a la santa mujer a quien deben la existencia y que gustosa les dió su sangre.

Luce brillante el sol en su carrera; leves brisas mueven con suavidad encantadora el ramaje verde claro de las oliveras; los perros del Labrador ladran furiosamente desafiando a invisibles enemigos; en el

eremitorio de la Patrona Augusta la lengua de metal avisa que vá a comenzar el Santo Sacrificio; una viejecita encorvada ya por los años, avanza pesadamente por la cinta verdosa del camino.

En La Pioja, se oye el continuo charroteo de las mujeres que hacen el lavado de la ropa.

A lo lejos, por el camino de La Luz, un coche negro herméticamente cerrado, sube perezosamente, en tanto que se escucha la voz chillona del cochero que grita: arre, generala.

Mientras que todo esto ocurre, lejos, distante aún, oyes el sonido vibrante de una campanilla que avisa a los mortales el paso del Rey de cielos y tierra.

Emudecen las charlatanas mugeres como si una fuerza superior atárale la lengua; cesa el ladrillo del perro que el ama cuida de poner a buen resguardo; el que trabaja deja su taras y todos están fijos los ojos en el punto porque ha de aparecer el sacerdote que a Dios lleva consigo.

Quien no haya visto cruzar, sierra arriba, el Viático que al moribundo llevan, no puede comprender la inmensa grandeza que tiene un acto de éstos.

Dios vá sierra arriba en manos del sacerdote que cabalga sobre tranquilo borrico serrano.

Vá delante el labrador que de tiempo en tiempo agita la pesada campanilla que es su diestra lleva.

Rodean al sacerdote mugeres de la huerta, trabajadores de la sierra que acompañan al Viático, siempre arriba, a buscar el lugar de lo alto donde se encuentra el enfermo.

El sitio hállase que marcha la comitiva hállase en un recodo de la sierra: blanca casita que el luto de la muerte cubrió ha tiempo las paredes, abre sus puertas para que Dios penetre en ella.

Hacia el Espíritu Santo, por la falda primorosa que festonea la sierra cuajada de pinos de La Luz vá la comitiva, entonando con voz casi imperceptible oraciones por la que se encuentra en el lecho del dolor.

Vicenta, la garrida joven de ojos más negros que un abismo se mueve allí en la casita blanca que rodean árboles llenos de verdores y de lirios blancos.

Los lirios que tanto amó y que con tanto amor cuidara, atributo son de su alma de candidos purísimas.

Mueré la joven, cuando fresca está en su memoria la muerte del ser que la llevó en sus entrañas; por eso pide que le lleven a Dios, quiere irse a la gloria con su madre.

Y Dios, que es solo bondades, oye su voz, y marcha sierra arriba encerrado en pequeña cajita de preciado metal por entre cerros y peñascos, recibiendo los honores de los pájaros que cantan a su paso y el de los árboles y las flores, que se inclinan con suavidad encantadora cuando suena la campanilla que agita en su mano el labrador porta-estandarte de esta grandioso procesión.

Al poco rato vuelven silenciosos monte abajo los que a la pequeña casa marcharon a dar a la joven la santa medicina del alma.

El sol cae de plano sobre la casa donde la enferma hállase reclinada en el lecho del dolor; parece ser, que quiere iluminar aquella escena de la cristiana fervorosa.

La pobre, Vicenta habla con el Sumo. Bien que guarda en su pecho; a El eleva sus oraciones y repite con ansia, arrasados los bellos ojos en lágrimas y juntas las pálidas manos:

¡Llévame con mi madre!

FRANCISCO CAMPOY.

La Fuensanta.

Influjo que en la condición moral del niño ejerce la lactancia

Si nos fijamos en la manera de criar al niño, vemos a éste juguete de las costumbres y encontramos de las costumbres a cada paso una víctima de la moda ó del mal entendido cariño: las madres, dirigiendo la asistencia del niño según los caprichos de su opinión, dando oídas a consejos de las personas que le rodean, se avienen fácilmente a eludir el deber de lactar a su hijo, por que juzgan tan indiferente que el niño mame en el pecho de una u otra muger, como que beba agua en uno ú otro vaso.

Es un deber social que la madre críe a su hijo; el hijo tiene derecho a la leche de su madre y solo en casos de efectiva imposibilidad, bien por enfermedad ó por las malas condiciones de la leche, puede eludirlo. La Iglesia nos presenta a la madre del Redentor lactando a su hijo, con lo que nos dá entender que es, además un deber religioso para todo buen cristiano.

¡Bendita la muger que guarda con fanatismo el cumplimiento de su deber! es dos veces madre, la que cría a su hijo: para eso Dios le infundió en su corazón ese dulce é inefable sentimiento llamado amor materno, que hace a la madre extasiarse viendo a su hijo echado en sus brazos con el pecho en su boca, sonreírle para alegrarle y apretarle contra su pecho como queriendo penetrar su alma con la suya.

Cuanto más se reflexiona sobre la lactancia, más se comprende lo importante de lactar la madre a su hijo. Hizo el creador débil al niño para que no pudiéndose valer se le deba todo a su madre, y formó en los pechos de ésta la leche para indicarle que es la única que debe darle para ser suya y que en ella le dá la vida, la sustancia de su alma, pudiendo decir la que tal deber llena que ese hijo es todo suyo.

Nuestro cuerpo es la unidad de la multiplicidad. Constituido por una infinidad de individualidades llamadas células, cada una de estas lleva en sí íntimamente unida esa misteriosa forma que preside y dirige las evoluciones de la materia con arreglo a las leyes y formas preestablecidas; cada sustancia, cada átomo lleva el sello de la vitalidad del individuo y los atributos de la especie.

Por mucho que la ciencia progresa, nunca descubrirá la naturaleza íntima de esa fuerza que, impregnada a la materia, hace que los hijos hereden el carácter, el parecido y hasta las enfermedades de los padres, si bien estas cualidades se modifican luego por el clima, la educación y, sobre todo por la lactancia que acaba de formar el cuerpo del niño.

Cuando nace éste, sus huesos, su tejido nervioso están incompletamente desarrollados, y según las sustancias que para su formación absorba en la leche, así se modificarán las células y sus manifestaciones, ó sean los sentimientos.

Por consiguiente la leche, constituida por líquidos procedentes de la sangre y glóbulos desprendidos de las mamas de la muger que cría, ha de llevar esa fuerza misteriosa que hemos mencionado; ha de llevar la semejanza física y moral de la nodriza, y ésta infundirá al niño por medio de la leche, no sólo los humores de su sangre, sino también los sentimientos de su alma.

No son hipótesis aventuradas, ni aseveraciones gratuitas, son deducciones lógicas que la observación demuestra y que acierten al ánimo cuando se va el efecto de las pasiones sobre la lactancia. Un

sunto basta para alterar la leche, cambiando de consistencia y aspecto; diarreas violentas o enfermedades nerviosas en la mujer que lacta, pueden causar diarrea al niño o producirle afecciones convulsivas, y por último, y esto se puede comprobar a cada momento, el niño criado por una nodriza (no que le llamen ama, así cuando le vean, es absoluto) de carácter alegre e inteligente, criados, por lo general, niños vivarachos e inteligentes; si son de genio facturno, entendimiento obtuso y sensiblería perversos, los niños pertenecientes de este carácter, siendo mal intencionados, tristes o idiotas.

La nodriza que impulsada por el lucro, abandona a su hijo para criar al de una extraña, esa desdichada que contempla diariamente el lujo, los placeres y el despilfarro de la casa en que cria, y considera la miseria que le espera cuando acabe de criar en la suya, ¿qué sentimientos ha de infundir en el alma de vuestro hijo?

¿Dónde reaparece más la mujer que inspira más veneración que viéndola amamantar a su hijo, colocada al lado de la cuna, velando su sueño, para cuando abra los ojos, cruzar con él una mirada amorosa que la compare como chispa eléctrica, sumiéndola en embriagador éxtasis? ¡Imidad, madres, el heroico celo de la reina Blanca, que fué la que amamantó a su hijo San Luis.

Estando la reina Blanca en la cama postrada con un acceso de fiebre, una de las damas de palacio que también criaba a su hijo, viendo que lloraba el hijo de la reina y que ésta por su estado no podía darle de mamar, se decide a hacerlo y le da de mamar. Al terminar el acceso la reina Blanca pide a su hijo, le da el pecho, pero su hijo no lo coge; suponiendo la causa manifestó desaga de saber a quien era dueña del beneficio, hecho a su hijo, y conseguido, lejos de agradecerlo, la mira con desprecio e introduce un dedo en la boca de su hijo, el pequeño Luis, le hace vomitar la leche tomada, diciendo: «yo no puedo consentir que otra mujer tenga el derecho de privarme de mi calidad de madre.» ¡Sublime susceptibilidad del amor materno.

«No teméis, madres que podéis criar a vuestro hijo, que está, al llegar a la edad adulta y sana fué criado por una mujer que no era su madre, se haga la siguiente reflexión: Por haberme llevado en su seno, no debo reconocimiento a mi madre. Después que necesita cuidados, encargó su deber a una desconocida a quien pagaba para que me criase; porque ella lo creía vulgar, temía debilitar su belleza, no quería ser criticada por sus relaciones, ni privarse en lo más mínimo de las diversiones del mundo; mis gritos le eran enojosos, mis sonrisas indiferentes, al trabajo de cuidarme me parecía insoportable: cuando empecé a balbucear el nombre de madre se lo daba a mi nodriza; ésta enjugaba mis lágrimas; y ésta era la que me daba su sangre en forma de leche.

Así no es extraño que los lazos de la familia se debiliten y el hogar, en vez de ser templo donde un común afecto reúne a sus individuos, parezca una casa de huéspedes, donde cada cual atiende a sí mismo sin cuidarse de los demás.

MANUEL CAPDEVILA

Especialista en enfermedades de los niños

Señoras:

Precio único desde hoy Por 15 pesetas

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.

CALZADO A MEDIDA

Zapatos, Botas carteras, Brodeados etc.

Géneros: Tafieta negro y color, charol, dónogolas y cuantos géneros se emplean para señoras.

Todo a elegir al mismo precio

ZAPATERIA Las Heras

PLATERIA, 71.

Alcaldía constitucional DE MURCIA

Conclusión del proyecto de Plaza de Abastos y Salón de contrataciones.

Artículo 106. Hecha la adjudicación definitiva, se requerirá inmediatamente al rematante para que del término de diez días, presente el documento que acredite haber constituido la fianza definitiva, y constituida ésta, el rematante quedará obligado al otorgamiento de la correspondiente escritura de compromiso en el término de veinte días, desde que para ello fuere requerido por el Ayuntamiento.

Artículo 107. El Contratista deberá empezar las obras dentro de los quince días después de haber firmado la escritura de compromiso.

Artículo 108. Estas deberán quedar terminadas en el plazo máximo de doce meses, a contar desde el día en que se den comienzo.

Artículo 109. Una vez empezadas las obras y certificadas por el Director facultativo de las mismas que existen obras hechas cuyo valor exceda a la cantidad que como fianza tiene depositada el Contratista, le será esta devuelta quedando la obra hecha a garantía del cumplimiento del contrato.

Artículo 110. Al fin de cada mes, a partir de la devolución de la fianza, conforme al artículo anterior, se abonará al contratista, como mínimo, la cantidad de cinco mil pesetas (5.000), si de la certificación que al efecto habrá de obrar el Arquitecto Director resultare tener obra hecha durante el mes por valor que exceda de la cantidad apuntada.

Artículo 111. Una vez recibidas las obras definitivamente, y hecha la liquidación de las mismas, el Contratista tiene derecho a percibir cinco mil pesetas mensuales (5.000), hasta el completo abono de las mismas, y un 5 por 100 de interés de las cantidades que le queden por percibir.

Artículo 112. Como garantía del cumplimiento del pago por el Ayuntamiento, queda afecto al mismo la renta de consumos; el rematante de las obras de la plaza tendrá derecho a percibir directamente del arrendatario de consumos las cantidades que mensualmente le sean de abono.

Artículo 113. El contratista vendrá obligado a pagar al Arquitecto autor del proyecto y Director de las obras sus honorarios correspondientes, cuyo importe se le aumentará en la liquidación de obras.

Artículo 114. El contrato es a riesgo y ventura sin que el rematante, por ninguna causa, pueda pedir alteración de precios o rescisión.

Artículo 115. El rematante se somete a los Tribunales del domicilio del Ayuntamiento de Murcia, que sean competentes, para conocer en las cuestiones que puedan suscitarse.

Artículo 116. Se designan a los Letrados D. Isidoro de la Cierva y Peñafiel y don Antonio Clemens Valero, en Madrid y Murcia, respectivamente, para el bastanteo de poderes a que se refiere el art. 15 de la instrucción vigente, sobre contratos provinciales y municipales.

Artículo 117. Quedan anulados los artículos anteriores que modifiquen o alteren lo dispuesto en este pliego adicional.

Murcia 9 de Enero de 1909.—El Arquitecto municipal, J. A. Rodríguez.

MODELO DE PROPOSICION D. N. N., vecino de... habitante en la calle de... número... plca... enterado perfectamente de los planos, presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas, para los trabajos de albañilería, cantería, herrería, carpintería y demás ramos que integran la construcción del edificio destinados a Plaza de abastos y Salón de contrataciones que se desea construir en el solar llamado del Granero, situado en la calle de Saavedra Fajardo de la ciudad de Murcia, se obliga a efectuar los citados trabajos en los diferentes ramos que forman el proyecto del referido edificio por la cantidad de... (en letra y pesetas).

(Fecha y firma del proponente)

Polémica terminada

En virtud de las dudas y cuestiones ocasionadas por los trajes que anunciamos de lana, hechos a la medida, por DOS, TRES, CUATRO Y CINCO DUROS etc. y enemigos de polémicas, para evidenciar una vez más, aunque con modestia, la seriedad de esta casa, invitamos a varios incrépulos a comprobar la verdad de nuestros ofrecimientos, reconociendo con verdadero asombro, que la realidad supera en mucho a lo ofrecido y quedando satisfecho de la pañería mejor surtida y más barata de Murcia es la de...

Hijos de J. PALAZÓN Trapería, 46. Cuatro Esquinas

De Marruecos

(Por telégrafo) 6—A las 3'15 t.

Telegrafía el director de «El Imparcial» desde Tánger, que visitó a Sidi Alizak presidente de la comisión general de obras públicas del Imperio.

Le dijo que las primeras obras que se emprenderán son, una carretera con dos puentes entre Tánger y Féz y construcción del puerto de Larache.

Estas obras se sacarán a concurso pudiendo concurrir a ella los extranjeros.

También habló de otras mejoras importantísimas que poco a poco se irán implantando en Marruecos.

Se ha designado el personal de la embajada marroquí que ha de conferenciar con el Rey.

Ayer debió recibir el sultán carta de Alfonso XIII, aceptando el recibir la embajada marroquí en la fecha que indique Muley Hafid.

Habló después el señor López Ballesteros con el Guebas mostrándose reservadísimo.

A este le han producido muy mal efecto las versiones que han circulado por España, respecto a los motivos del rompimiento de las negociaciones de la embajada en Fez.

Dijo que este rompimiento no fué por asuntos de evacuación de los territorios ocupados por nosotros.

Tuvo otro origen que el Guebas se negó a declarar.

Muerto de frío

(POR TELEGRAMA) 6—A las 3'10 t.

Procedentes de Lozoya iban a La Granja a reconcentrarse tres guardias civiles. Al llegar al Puerto del Reven-

ton les sorprendió un horroroso temporal.

Tuvieron que refugiarse en una casa próxima.

Cuando pasó el temporal dos de los guardias continuaron su camino creyendo que su compañero se había adelantado.

Al llegar a La Granja vieron que se habían engañado.

Salieron a buscarle encontrándole muerto de frío.

El guardia se llamaba Teodoro Herrero González.

De Zar goza

Incendio

6—A las 3'15 t.

En una confitería de la calle de Alfonso se declaró un incendio.

Aunque algunos vecinos se vieran en peligro no ocurrieron desgracias.

El incendio se sofocó antes de propagarse a las casas inmediatas.

La "Gaceta,"

(POR TELEGRAMA) 6—A las 3'15 t.

La Gaceta de hoy contiene lo siguiente:

La firma del personal de telégrafos, conocida.

Concediendo franquicia telegráfica a los inspectores de la emigración:

Disponiendo que se celebren el 14 del actual las oposiciones de idiomas para el ingreso en el cuerpo de intérpretes de Sanidad exterior.

Anunciando dos casos de peste bubónica seguidos de defunción en Kyota y Kobe (Japon).

Anunciando la vacante de Urioste en la Academia de Bellas Artes.

Disponiendo la distribución de cien mil pesetas para material de enseñanza de los Institutos correspondiendo a Murcia tres mil seiscientos pesetas.

Noticias locales

Un ruego

A ruego de los señores Albaladejo y compañía, dueños del Café Universal, inaugurado ayer tarde, rogamos a quien corresponda que ordene se trasladen a otro sitio los carros de ventas ambulantes que se sitúan frente a uno de los salones de dicho Café.

Dichos carros quitan por completo la vista que se disfruta desde dichos salones.

Esperamos ser atendidos.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Dinero

Se facilita en hipotecas sobre fincas, dentro y fuera de esta provincia, de 50.000 pesetas en adelante, a interés muy reducido, plazo largo, amortizaciones convencionales, sin gastos, en breve tiempo y condiciones inmejorables.

Se hacen toda clase de trabajos de copia en máquina de escribir planos, memorias, presupuestos para obras, proyectos, etc. a precios muy económicos.

Para tratar, en la calle del Zoco, sin número, e. tresuelo, junto a la iglesia de San Lorenzo, de tres a seis de la tarde.

Importante

Los buenos estudiantes que deseen ingresar en la próxima convocatoria de oficiales quintos de Correos, acudirán a la Academia del antiguo funcionario de la Sección Geográfica de la Dirección general y Sub Director de Telégrafos jubilado, don José Manchón.—Apóstoles, 11.

La Legislación se enseña con las modificaciones introducidas por La Cierva. 15—3

VINOS DEL PROPIO COSECHERO

Depósito en casa de don Gerónimo Sánchez, en el almacén de harinas de la plaza de la Reina, núm. 3, esquina al pasaje de Zabálburu.

COLEGIO DE ABOGADOS

Ayer domingo, como previamente se anunció, tuvo lugar en el Ilustre Colegio de Abogados de Murcia, la renovación de parte de su Junta de Gobierno, por medio de la correspondiente elección. Fué un acto verdaderamente solemne; la elección de nuevo Decano era, por decirlo así, lo más interesante de él; tanto porque el Decano saliente deja imborrables huellas de su acertado paso por tan difícil como honroso puesto, cuanto por la ansiedad que en todos los colegiados se sentía de poder honrar de tal manera al nuevo candidato, letrado distinguidísimo, de vasta cultura, y hombre de grandes iniciativas, que ha de poner desde luego al servicio del Ilustre Colegio de Abogados de Murcia.

Quedó pues triunfante la candidatura de Decano de dicho Colegio a favor del Sr. D. Isidoro de la Cierva y Peñafiel, Abogado, Notario, Diputado a Cortes, y hombre popularísimo y muy querido de todo el que sea murciano de pura sangre. No producirá seguramente en el nuevo Decano, el más ligero efecto de vanidad, tan excusable en casos como el presente, el unánime triunfo de su candidatura; no. Pero no dudarlo, debió sentir el señor La Cierva, muy legítima satisfacción, noble y generoso orgullo, emoción intensísima en su bondadoso corazón, al ver que en la mañana del domingo último se realizó merecidamente en su honor, la más espontánea y grandiosa manifestación de simpatía personal que puede tributarse a un hombre. No solamente la inmensa mayoría del Colegio de Murcia, que reside, sino además, incontable número de señores colegiados residentes en Cartagena, Lorca, Albacete, La Unión y Cieza, etc. que se personaron gustosos, espontáneos, solicitos, en Murcia, con el exclusivo objeto de honrarse emitiendo su voto, para el joven y nuevo Decano señor La Cierva.

Casos semejantes son muy raros de ocurrir en la vida; cuando así suceden pueden demostrar otras cosas que la existencia de afectos verdaderamente merecidos, honrosamente ganados, por excelentes pruebas de carácter, por nobleza de corazón, por una actividad desinteresada en favor del bien común por el empleo de fuerzas, siempre grande siempre espontánea en favor de la Patria chica, y de los semejantes. Así es la verdad, en este caso, respecto de la simpática personalidad del nuevo Decano del Ilustre Colegio de Abogados de Murcia; y siendo así la verdad, así hay que decirlo y proclamarlo bien alto; por ello reciba el señor La Cierva la más entusiasta enhorabuena de Murcia engenera, y muy especialmente, de todos los que componen este Ilustre Colegio de Abogados; que a muy alto honor puede tener siempre el contar como Presidente de tan honrosa y docta Corporación, a tan preclaro hijo de Murcia, que tan dignamente representa, a su tierra en nuestro Parlamento.

Reciban igual felicitación todos los demás señores que integran la candidatura triunfante.

MURCIA 7 JUNIO 1909.

UN COLEGIADO.

Hacemos nuestra la felicitación que nuestro colaborador y amigo dirige al señor Cierva y a los demás señores que han salido triunfantes en la elección verificada ayer en la Audiencia; y cumpliendo nuestros deberes de información, a continuación damos los detalles de dicho acto, que se celebró de doce a cuatro de la tarde.

La mesa estaba compuesta por don Isidoro de la Cierva, don José Ledesma y don Luis Llanos, actuando de secretarios escrutadores don Salvador Gallego, don Jesús Villazón, don Pedro Baró y don Vicente Llovera.

El acto terminó a las cuatro de la tarde, habiendo comido los señores que componen la mesa en el mismo local, por no permitir la ley suspender el acto.

Han concurrido como electores los letrados siguientes:

D. Angel Moreno Martínez, don Prudencio Soler Aceña, don Gabino Arroyo Cebador, don Francisco Escobar Barberán, don Isidoro Felipe Valés, don Juan González Salón, don José María de Porras, don Martín Medina Almela, don José Lizana, don Genaro de Las Heras, don Dionisio Alcazar Gonzalez, don Dionisio Alcazar Mazón, don Salvador Martínez Martín Baldo, don Mateo Seliquer Perez, don Angel Hernandez Anrich, don Antonio Clemens Martínez, don Francisco Lopez Menarguez, don Vicente Martínez López, don José Calvo Gavilá, don Manuel Marquez Cánovas, don Anselmo Salazar y Pom, don Manuel Costa Farinas, don Manuel Garcia Ercollo y don José Santos Garcia.

D. Juan Ayuso Andreu, don Riquelme Novella Royuela, don Pedro Luis Blaya, don Enrique Vives Cuadrupani, don José Baleriola Albaladejo, don Luis Leante Peña, don Gonzalo Garcia Muñoz don José Parra Clemens, don José Antonio Serrano Alcazar, don Rafael Serrano Alcazar del Peral, don Manuel Maza Ruiz, don Juan Sanchez Demenech, don Angel Niño Azuara, don Manuel Francisco Sandoval Gonzalez, don Fulgencio Linares Pinar, don Luis Duran López, don Federico Chápoli Cayuela, don Rosendo Alcazar Gonzalez, don Julián Plaza Miralles, don Manuel Fernandez Reyes; don Ceferino Perez Marin y don Agustín Escrivano.

D. José Martínez Tornel, don José María Díaz Casou, don Juan de Dios de Cañada, don Ramón Jiménez Prin, don Gaspar de la Peña Rodríguez, don Antonio Garcia Murviedro, don Diego Hernandez Illán, don Vicente Díez de Miguel don Joaquín Aienso Guardiola, don Juan de Dios Perez Lopez, don Ginés Ganovas Marin y don Idelfonso Navarro.

D. José Llorca Tortosa, don José María Ponce de Lyon, don Agustín Abellán Tomás, don Emilio Díez de Vicente, don Carlos Soriano Salcedo, don Agustín Hernandez del Aguila, don Emilio Molina Ortega, don Mariano Palarea Sanchez Pascencia, don Gerónimo Mauricia Cortina, don José Martínez Pedraza, don José Martínez Wamba, don Antonio Lopez Melgarej, don Narciso Clemencin Chápoli, don Antonio Llanos Jimenez, don Pedro Paredes de los Cobos y don Angel Aznar Pedraza y don Manuel Llanos Jimenez.

D. Mariano Jover Ros, don Francisco Soriano Carpena, don José Robles Jimenez, don Andrés Blanco Garcia, don Juan Antonio Jover Ros, don Isidoro de la Cierva, don Vicente Llovera Codorniu, don José Ledesma Serra, y don Luis Llanos Jimenez.

Don Pedro Baró Sanchez, don Salvador Gallego Alcazar, don Jesús Villazón, don Antonio Clemens Valero, don Mariano Perez Marin, don Juan Garcia Martínez.

Verificado el escrutinio han sido elegidos para componer la Junta de gobierno del Colegio de Abogados, los señores siguientes:

Para decano D. Isidoro de la Cierva y Peñafiel, por 88 votos.

Para primer diputado D. Gaspar de la Peña y Rodríguez, por 88.

Para segundo diputado D. Luis Llanos Jiménez, por 87.

Para Tesorero D. José Ledesma y Serra, por 88.

Para Secretario D. Gonzalo García Muñoz, por 87.

Felicitamos al Colegio de Abogados por el acierto que ha tenido al elegir la Junta de Gobierno é igualmente como hemos dicho antes felicitamos a los señores que han sido elegidos.

¿QUERIS PROBAR buena Gaseosa, Agua de Seltz y refrescos gasados? Visítad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolin.

Boletín Religioso

JUNIO 1900

LUNES VII

Santos Pedro y comp. mrs., Pablo Ob., Roberto ab. y Licarion y Jeronias mrs.

CULTOS

Novenas de San Antonio

Continúan en las siguientes iglesias:

En San Antonio.—Por la mañana después de la Misa de diez y por la tarde a las cinco y media. Día 7: doña Carolina Martín Balde, por don Antonio Caballero.

En San Andrés.—Por la tarde a las seis y media.

En Santa Eulalia.—Se hará después de la Misa de diez y por la tarde a las cinco y media. Día 7: doña Carolina Martín Balde, por don Antonio Caballero.

En San Nicolás.—Por la tarde a las cinco y media y los días festivos a las cuatro. Día 7: señores de Cuartero, por sus padres y demás difuntos.

Ejercicios del Sagrado C. de Jesús

En Madre de Dios.—Por la mañana a las siete, excepto cuando esté la Vela que será a las cinco y los días de novena a las cinco y media de la tarde. Día 7: por los difuntos de una persona devota.

En San Nicolás.—Se celebrará a las siete de la mañana. Expuesto S. D. M. se celebrará Misa, durante la cual se rezará el Santo Rosario. A continuación se leerá el Ejercicio, terminando con la Reserva. Los días festivos será por la tarde a las cuatro. E. Ejercicio de este día se aplica por la intención de doña Engracia Córcoles, en sufragio de sus padres.

En San Miguel.—Por la mañana a las siete y los domingos y días festivos será por la tarde a las cuatro. Día 7: Por los padres de doña Carmen Pérez de Fontes.

En Santa Eulalia.—Por la mañana a las siete, excepto los días festivos que se hará a las cuatro de la tarde. Día 7: doña Brigida Teruel, de Gimenez, por su intención.

En San Pedro.—Por la mañana después de la Misa a siete.

En San Andrés.—Por la tarde a las seis y media.

Triunfo escolar

Así debe denominarse el obtenido en los presentes exámenes por los alumnos del colegio que en Yecla dirigen los Rdo. Padres Escolapios.

Asignaturas ha habido en que todos sus alumnos han obtenido sobresaliente y han conseguido dos matriculas de honor.

Como es natural en el semblante de los superiores y alumnos hemos visto reflejada la satisfacción que la justa recompensa de su labor ha tenido, como siempre la tiene, en nuestro Instituto Provincial.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a los estudiosos jóvenes y a sus sabios preceptores; enhorabuena que hacemos extensiva a la ciudad de Yecla, por contar en su seno con una institución tan benemérita y a la que prestó siempre y creemos que seguirá prestando su valioso concurso.

Plaza de Fuentes

FRENTE A LA DELEGACION

Cuentas Municipales

Relación de los ingresos y pagos realizados por la Caja de este Municipio, desde el 1 al 31 de los corrientes.

INGRESOS

Existencia del mes anterior, 75'15 pesetas.

Capítulo 1.º.—Fincas y censos, 916'66.

Capítulo 3.º.—Pesos y medidas, 133'32.

Puestos públicos, 3.581'24

Mataderos, 2.203'80.

Aprovechamientos de policía, 2.495'83.

Licencias para obras, 2.725.

Aguas artesianas, 345.

Resultas, 429'52.

Recargo en industrial, 487'15.

Consumos, 34.129'11.

Cédulas personales, 500.

Carruajes de lujo, 3.725.

Empleados 6.630'83.

Material e impresiones 857'05.

Menores 153'30

Estadística 45.

Guardia municipal 4.777'64

Socorros de incendios 1.141'60.

Alumbrados 5.788'20.

Limpieza 416'60

Paseos 1.764'87

Mercados 106'45.

Mataderos 170'62.

Cementerio 723'15.

Azequias 3.196'43.

Alquileres 20.

Capítulo 5.º.—Eofemería y socorro 4.286'35.

Capítulo 6.º.—Edificios del común 84.

Caminos y puentes 120.

Acercas y adequidades 1.623'14

Paseos 410'85.

Capítulo 7.º.—Material del depósito municipal 598'24.

Artículo 9.º.—Funciones y festejos 25.

Jubilaciones y pensiones, 1.580'14

Créditos reconocidos, 6.303'44.

Subvenciones y gratificaciones, 310'41.

Contribuciones, 690.

Material de los Juzgados, 4'70.

Nuevo Matadero, 4.000.

Ampliación de riegos, 41'50.

Imprevistos, 1.767.

Resultas, 4'24'65.

Total: 51.370'26.

Existencia para Junio: 345'52.

El detalle completo se encuentra a la disposición del público en la Contaduría municipal.

Murcia 31 de Mayo 1909.

COGNAC OXIGENADO

Los hermanos, Jerez

Café Universal

Los señores Albaladejo y compañía no descansan en su afán de poner a una gran altura los Grandes Hoteles Patrón y Universal.

Ayer tarde se verificó la inauguración del Café Universal, si-

El sitio es magnífico y el confort con que el café ha sido montado en los bajos del mismo Hotel.

Para este café, que ocupa gran parte de lo que antes era comedor y comedor reservado, se han visto obligados los dueños a ejecutar obras importantes y costosas; pero nada han omitido los señores Albaladejo y compañía para implantar tan importante reforma.

Felicitemos a los dueños de los Hoteles Patrón y Universal, por esta nueva reforma que viene a colocar dichos Hoteles a la altura de los mejores de España.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Moderno establecimiento con magníficas habitaciones.

EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.

En el sitio más céntrico de la ciudad

CALLE DE JABONERIAS

Junto a los teatros Romea y Circo Villar y a los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

En el Circulo Católico

Anoche tuvo lugar el solemne acto del reparto de premios a los alumnos que más se han distinguido por su comportamiento y aplicación.

S. E. Ilma. que todos los años ha concurrido a tan simpática fiesta, por hallarse grandemente molesto por una afonía, no ha podido este año presidirla.

Deseamos que el bondadoso Prelado halle alivio en sus dolencias, y felicitamos tanto a los estudiosos jóvenes que han obtenido tan honrosa recompensa, como al Presidente y Directiva del Circulo Católico, por la obra de cultura que viene realizando.

La Reina á la Granja

Animación

Desde primera hora se han visto muy animadas las calles de Bailén y Paseo de San Vicente.

El gentío era numeroso en los alrededores de la estación del Norte.

Se esperaba la hora de salida del tren en que había de marchar la reina Victoria.

Personajes

En la sala de espera y en el anden estaban el presidente del Consejo y todos los ministros de uniforme.

El capitán general de la región, los gobernadores civil y militar; los señores Dato, Azcárraga, Nuncio de S. S., obispos de Sión y Madrid, Polavieja, senadores, diputados, generales y todos los jefes de la guarnición, aristócratas y muchas distinguidas damas.

También se veía y los infantes Carlos, Luisa, Isabel, Reniero, Felipe, Luis y Alfonso.

El aspecto que presentaba la estación era deslumbrante.

Llegada de la Reina

Pocos minutos antes de la hora de partida del tren llegó en un coche la reina Victoria.

DE VENTA EN EL BAZAR MURCIANO Platería, 66 y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

EN CARTAGENA Calle Mayor, núm. 33

Acompañabanla la Emperatriz Eugenia y la reina Cristina. Detrás, y en otro coche, llegaron el príncipe de Asturias y el infante D Jaime.

Todos fueron vitoreados con entusiasmo.

Cumplimentando

La familia real fué cumplimentada por el señor Maura y demás ministros, así como por otros personajes de los que se hallaban presentes.

Revista

En el anden rindió los honores de rúbrica una compañía del regimiento de Barbastro con bandera y música.

La reina Victoria revistió a la fuerza acompañada por el capitán general.

El acto revistió mucha solemnidad.

El tren en marcha

La reina se despidió afablemente de la familia real y de la concurrencia.

Después subió al tren, poniéndose éste en marcha.

Sonaron los acordes de la Marcha Real y muchos vivas y aplausos.

El príncipe de Asturias asomado a la ventanilla del coche saludaba militarmente.

En el anden se agitaban miles de manos y pañuelos despidiendo a las reales personas.

Reunión importante

En el Circulo de Obreros del Sagrado Corazón de esta Corte, se ha reunido hoy la asociación para el estudio de la defensa de los intereses de la clase obrera.

Ha asistido mucho público, y bastantes aristócratas y conservadores.

Presidieron el obispo de Madrid, el padre Garzón, el barón de Ortega, el duque de Bailén y Comillas.

El Secretario general Martin Alvarez, leyó una interesantísima memoria.

En ella puso de relieve la labor realizada por la Asociación en los últimos meses, creando el sindicato Agrícola.

También se ocupó del funcionamiento brillante del Banco de León XIII.

Fuó muy apañido. El acto ha resultado solemne.

Merry del Val y Allende

El señor Merry del Val ha conferenciado con el ministro de Estado.

La entrevista duró largo rato. Los periodistas interrogaron al embajador al salir éste del despacho del ministro.

Se negó a decir nada respecto a las preguntas que se le dirigían.

El señor Allende nos entregó después la siguiente nota oficial:

En la entrevista de ayer del representante de S. M. en Marruecos, conel ministro de Estado, aquí afirmó categóricamente no haberse expresado en los términos que como textuales se le atribuyen.

TOROS

En Algeciras

Se ha verificado la corrida anunciada.

Los toros no han dado mucho juego. En el primero fué cogido el diestro Bombita.

La cogida resultó aparatosa emocionando al público. El espada fué llevado en hombros a la enfermería.

Reconocido resultó con una grande herida en un muslo. Su estado no es de suma gravedad.

En Burdeos

Los toros de Villagodio corridos esta tarde han resultado buenos.

Mataron diez caballos. Cocherito estuvo superior en su primero, colosal en su segundo y muy bien en su tercero.

Manoleta bien en sus toros primero y segundo y superior en el último.

El público ha quedado satisfecho de la corrida.

EN SEVILLA

Corrida accidentada

La corrida celebrada esta tarde en esta capital, ha abundado en incidentes desagradables.

¡Gran novedad! JABONES exclusivamente creados para la temporada de verano.

La casa Gal, ofrece a sus numerosos favorecedores una nueva especialidad, que no hay que perder la ocasión de ensayar.

Usad en la presente temporada el novísimo jabón de esta casa elaborado con sustancias químicas examinadas a naturalizar los efectos de las picaduras de los mosquitos y la granulación.

Se vende a un REAL la pastilla, en el Bazar Murciano: Murcia y Cartagena.

Ultima creación

Encendedores para cigarro por medio de benzina; nunca gastan, no abultan, muy útiles para campo, automóvil y viaje.

Precio 2 pesetas.—En el Bazar Murciano.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. Federico Diez Puche

VENTILADORES

Pequeños a 45 pesetas. Grandes a 60 id.

PIÑUELA.—Sastre

Curación radical de las Heridas Enfermedades de la matriz

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

Espectáculos

TEATRO CIRCO Función para esta noche.

Observaciones

Dia 5 de Junio de 1909

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes barometric pressure, temperature, and wind direction.

Temperatura máx. a las 26 8 Idem Idem al sol. 33 5 Idem mínima del aire. 15 8

Grandes Hoteles Patrón y Universal

Nuevo servicio en obsequio de los señores veraneantes y del público en general.

Expendemos en los dos Hoteles donarios con vales al portador, desde 1.º de Junio al 31 de Agosto próximo.

Servicio en el HOTEL PATRON

Arnet de 15 vales para almuerzo ó comida, a 2'50 ptas. 37'50

de 30 id. id. id. a 2'25, 67'50

de 60 id. id. id. a 2, 120.

Servicio en el HOTEL UNIVERSAL

Arnet de 15 vales para almuerzo ó comida, a 2 ptas. 30.

de 30 id. id. id. a 1'75, 52'50

de 60 id. id. id. a 1'50, 90.

Pago anticipado

REGION AMENA

CHARADA

Solición a la anterior: Tira.

OTRA

Por ser «un-segunda-cuarta»

«cuarta» «tercera-primer»

«tercera-primer» «tres»

«dos-tres-cuatro» tras «primera».

Aunque no soy charadista

al tengo mucha afición,

la sencillez le mando

para obtener solución;

con usted tenga seguro

que no combatiere

¿a la que después me ponga

según... no contestaré.

ALMACENAS.

La solución mañana.

do más barato que nadie

chambrones, Sombrillas, Guantes,

pañuelos, Bordados, Adornos, Corsés,

etc.

NOVEDADES

Perfumería

de punto, Peinas, Corba

de Quilín, Pañuelos de hilo, etc.

Amorós-Paxmarina, 2

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO — Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anticados Anís y Sencientes

Pídase catálogo — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. Exito siempre seguro. — La más económica.

Prezios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.  
Plaza de San Justo — MURCIA

# LA CASUALIDAD

Casa para viajeros  
de Francisco Pimentel  
Cervantes, 2, MADRID

# COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Applars modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar. — Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de ru to. — Enseñanza completa. Máquinas de escribir. — Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

# La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Motores Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Llanera, 25. MURCIA  
Completo y variado catálogo — Géneros garantizados. — Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquiler. Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

## Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

# LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Galle de San Lorenzo, 18, pral.

# ALMACEN DE CRISTALES Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2

Gran surtido de cristales de todas clases. Molduras, oromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de venta centímetros de ancho, á 4 pesetas metro.

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción  
Sociedad, núm. 10, MURCIA

# Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Galle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á comodidad de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

## SERVICIOS

# de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 Mayo, 29 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 3 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New York Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Unión de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Corcao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Comidas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación de Panamá, para cuyos puertos admite pasaje y carga son billetes y como tinentes directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpaney Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Cádiz el 22 de cada mes; directamente para Tanger, Gambia, Argén, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con raioco á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación. — La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos ya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas. — Jácenas. — Armaduras de hierro. — Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba  
DePósito en Murcia y Cartagena

# BAZAR MURCIANO

## Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes. En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio Ejo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Maestas, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albuera: D. Pascual Serna, Plaza 5. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Plaza 1.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio Garcia Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5. En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Juana, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

# BAZAR MURCIANO EN MURCIA: Platería 66 y 68. SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1904

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos — Nitrato de sosa — Sales de potasa — Sulfato de amoníaco — Sulfato de sosa — Sulfato de calcio — Acido sulfúrico anhidro — Acido sulfúrico ordinario — Acido nítrico — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandea

¡Atención importante! Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telefónica y telegráfica: GRINCOO. — MADRID

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.